大型全媒体系列报道 郑州 图 书馆篇

# 书香润绿城 奋进新时代

·郑州图书馆创新推进公共文化服务纪实

十年砥砺奋进,十 年跨越发展。十年,在历 史长河中仅仅是短暂瞬间:十 年,在郑州图书馆发展史上留下 浓墨重彩 连续五次被评定为"国家一级图书

馆",被评为全国古籍重 点保护单位、河南省文明单 位、河南省先进公共图书馆…… 多年来,以开拓创新为帆,以务实拼 搏为桨,郑州图书馆注重"内功"修炼,推 进馆藏资源"活化"及智能化数字图书馆建 设,积极探索公共文化服务新模式,助力建 设"15分钟阅读生态圈",奋力谱写出"书香 润绿城,奋进新时代"的华彩乐章。



#### 郑州图书馆用浓郁的书香滋润百姓心田

#### 让芬芳书香润泽绿城

公共图书馆不仅是书籍的储存地,更是一个城市的文化 缩影、一个区域的精神投影。

金秋的郑州处处洋溢着喜迎党的二十大胜利召开的热 烈气氛。众多读者走进国家一级图书馆——郑州图书馆,感 受着该馆优雅整洁的环境,徜徉在知识的殿堂,在浩瀚的书 海中汲取前进的力量。

据郑州图书馆馆长李红岩介绍,该馆现有馆藏各类文献 资源总量300万册(件),可供读者使用的数字资源450TB; 年均接待读者360万人次,年均举办全民阅读推广活动300 余场次,

多年来,郑州图书馆着力构建涵盖24小时自助图书 馆、夜读吧、分馆、阅读站、基层公共图书馆、城市书房以及 跨地区公共图书馆的服务联盟,实现了文献资源的通借 通还和数字资源的共建共享,形成了"全市一张网、服务 全覆盖"。如今,全市拥有功能齐全、便民利民、温馨舒适 的智能化阅读空间郑品书舍79处,流转图书80余万册,实 现"一卡通"管理,系统互联互通,图书通借通还,资源共 建共享。不少市民漫步公园、社区、商场、景区时发现,由 城市书房构筑的"15分钟阅读生态圈"已成为绿城文化新 地标,以一种崭新的公共文化服务方式构筑起都市亮丽 的风景线。

设立心理健康主题分馆、机关分馆、企业分馆、阅读 站……近年来,郑州图书馆在送文化进基层的同时,不断拓 宽着全市特色阅读服务覆盖面。统计数字显示,近年来,郑 州图书馆共建设分馆30余个,设置24小时自助图书馆10 余个,让芬芳书香飘向绿城四面八方。

#### 拥抱智能化"数字时代"

在数字化时代,如何让郑州图书馆插上科技的翅膀?近 年来,该馆引入智能化数字图书馆建设理念,利用现代化信 息技术,把图书馆数字资源、多媒体展示及信息交互、图书业 务管理系统、读者自助服务等多种技术和设备融合在一起, 实现图书馆的智能化管理和服务。由多个智能服务终端系 统等集合而成的智能化信息服务平台,增加了图书馆与读者 的互动,改变了传统图书馆的服务模式,使读者对现代化图 书馆发展趋势有了全新认识。如"古籍 E 览""文字空间""甲 骨文世界""八斗高才生""中原文化·状元郎""册府楹联""中 原贡院时空""四大发明""册府书札"等智能互动系统,把文 字、诗词、古籍文献等元素融入其中,通过互动体验的方式,使 读者领略与感受博大精深的中华优秀传统文化。

"我们馆采用图书馆集群业务管理系统,并以此为平台, 构建涵盖郑州地区各县(市)、区图书馆在内的郑州地区公共 图书馆服务联盟,实现区域内公共图书馆图书的通借通还、馆 藏文献信息资源共建共享等功能。"该馆工作人员告诉记者。

#### 读者文化活动精彩纷呈

"我和孩子特别喜欢参加郑州图书馆推出的公益文化讲 —'天中讲坛',在这里可以与很多文化名家互动交流, 学到了不少知识。"近日,市民黄华带着12岁的儿子听完"天 中讲坛"专家讲座后,兴奋地说。

作为河南省第四批公共文化服务示范项目、中国图书馆 学会"阅读推广优秀项目",截至目前,该讲座已举办380余 期,通过线上与线下方式惠及读者逾1600万人次,先后邀请 王蒙、李伯谦、王巍、王立群、纪连海等众多著名专家学者担任 主讲。从内容看,"天中讲坛"涉及古代文明、文学历史、地方 戏曲、民间艺术、非物质文化、传统中医药等多个领域。在传 播方式上,借助"郑州文旅云""河南文化云"等网络平台,采用 网络直播方式,惠及更多市民读者,品牌影响力不断提升。

除了"天中讲坛",作为河南省优秀阅读品牌,启源故事 会、"图乐"系列活动也颇受青少年读者喜爱。启源故事会是 郑州图书馆联合社会力量开设的少儿场景互动式传统文化公 益亲子服务项目,截至目前已举办近90期,累计惠及读者82 万人次。"图乐"系列活动自2014年创办至今,在线上线下已 举办600余场讲座、沙龙、主播领读、场景互动体验、影视欣 赏、创意手工、绘本分享、非遗展示等多种形式阅读推广活动。

多年来,郑州图书馆扎实开展形式多样的读者活动和全 民阅读推广活动,陆续举办"天中讲坛"系列公益讲座、朗读之 星评选活动、"'鼓'动中原共度中国节"姓氏文化展、元宵节猜 灯谜、暑期"图乐"系列活动、十佳读者评选、创客机器人大赛、 "志在报刊"志愿者活动、"书香里的追梦人"主题征文活动、 "我是理论宣讲员"理论宣讲稿征集活动、中国金鸡百花电影 节主题系列活动、中小学生走进图书馆、送文化进基层等系列 读者活动和全民阅读推广活动,年均举办300余场次。

据统计,2020年以来,虽然受疫情影响实行预约、限流 等措施,年接待线下到馆读者数量有所下降,但线上资源访 问量和数字资源利用率不断增长,仅线上读者活动,年均参 与读者1000余万人次。

#### 推动图书馆跨区域合作

一枝独秀不是春,百花齐放春满园。2020年9月,郑州

与温州、上海等十地发起建立"全国城市书房合作共享机 制",共同搭建全国城市书房共建共享平台,探索全国城市书 房可持续发展机制,创造更舒适、温馨、时尚的公共阅读空 间。为加强沿黄九省(区)城市间文化交流与合作,2021年 10月,该馆成为"黄河流域主要城市阅读推广联盟+"首批签 约联盟单位。联盟成员单位将深挖黄河文化蕴含的时代价 值,推动具有黄河文化特色的图书馆文化体系繁荣发展。截 至目前,郑州图书馆牵头成立的郑州地区、跨地区公共图书 馆服务联盟馆480余个,有效实现文化资源的联动共享。

#### 以书为友共享阅读之美

享阅读之美,以书香润城。最近,不少市民走进郑州图 书馆三楼图书借阅部后欣喜地发现,"喜迎二十大""黄河文 化""豫版好书"三个专设图书专架映入眼帘。一排排整齐摆 放的书籍涵盖红色文化、黄河文化、中原文化,《红船精神》 《中原文化通史》《黄河与中华文明》《郑州古代建筑》等热点 书籍让人爱不释手。

为深入推进全民阅读、建设书香社会,该馆近日陆续推 出启源故事会、手中的非遗、科技课堂、馆员讲故事、与图书 对话——典籍里的中国文化、爱国电影展播等少儿系列活 动;举办"天中讲坛"国图名家系列、传统文化中医系列讲座 及"伟大精神铸就伟大时代——中国共产党建党精神展"、 "奋进新时代翰墨颂中华"书画展、馆藏珍贵古籍展、读书分 享会等多彩的读者活动,以满足大家看图书,听讲座,观展 览、来学习的多元化需求。

不忘初心,砥砺前行。放眼未来,李红岩告诉记者,该馆 将进一步创新工作机制和服务方式,依托公共图书馆服务联 盟、总分馆建设、城市书房建设、公共文化服务进基层等载 体,加快构建和完善现代公共文化服务体系,为推动"书香郑 州"和现代化国家中心城市建设贡献图书馆力量。

本报记者 成燕 文/图



"启源故事会"深受广大读者喜爱

### 爱国巡游大合唱、文博研学游、民俗展演、沉浸式游园……

## 河南特色文旅活动带游客"豫"见美好假期

本报讯(记者成燕文/图)国庆假期,河 南省文化和旅游领域认真贯彻"疫情要防住、 经济要稳住、发展要安全"决策部署,积极扎 实开展"河南人游河南"活动,倡导就近就便 出游,特色文旅活动丰富假日市场供给,"中 国红"点燃爱国热情,博物馆打卡、登高赏秋、 乡村慢游成为热词,"重阳奇妙游"带动传统 文化活起来、火起来,"行走河南·读懂中国" 品牌体系影响深入人心。

#### 精彩活动点燃爱国热情

假日期间,各地、各景区举办特色文旅活 动献礼国庆、祝福祖国。郑州建业电影小镇 推出爱国巡游大合唱、汉服国风大巡游等丰 富多彩的主题活动。60名身着少数民族服 装的青少年在郑州方特梦幻王国歌唱祖国、 表达爱国心声。洛阳老君山景区处处绽放着 "中国红","一元午餐"活动再次上线,为游客 提供暖心服务。焦作云台山景区开展"传递 国旗,歌唱祖国"系列活动,五星红旗在太行 山上迎风招展。

国庆期间,红色旅游备受游客青睐,鄂豫 皖苏区首府革命博物馆游客络绎不绝,游客 仔细观看革命文物,聆听红色故事,追寻红色 记忆。河南首家元宇宙剧场——红旗渠元宇 宙剧场之时空隧道建成亮相,剧场运用XR、 数字孪生等技术,通过定制影片还原修渠场 景,让游客沉浸式感受红旗渠精神。



丰富的特色文旅活动备受游客青睐

#### 传统文化受追捧

国庆佳节共赴文化之约成为社会新风 尚,"到博物馆去"成为一种新的生活方式。 各地文化场馆争相"上新",纷纷推出重磅展

览、特色文创以及品牌活动。河南博物院新 推出"翰墨豪情——院藏当代中国画名家作 品展"。郑州博物馆文翰街馆的"中国百年百 大考古发现展"深受欢迎。文博研学游成为 广大游客的新选择,隋唐大运河文化博物馆

推出"小米粒大梦想""彩虹鱼历险记"研学活 动,引起小观众的浓厚兴趣。开封州桥及汴 河遗址、翰园碑林景区等推出的特色研学旅 游项目,让孩子们在实践中拓宽视野,增强文 化自信。

#### 微度假成为出行主流

受疫情影响,本地亲子游、城市周边游成 假日主流。各景区加大文旅产品供给,推出 城市近郊赏金秋、看红叶等活动。郑州园博 园围绕"金秋漫游季、园趣黄金周"主题,推出 民俗展演、传统戏法、手工DIY等十大特色 活动。"十一"假期,银基国际旅游度假区多彩 多姿的文旅新业态热度持续攀升,据银基动 物王国负责人介绍,10月1日,银基动物王 国诞生一个"国庆白狮天团",5只可爱的白 狮宝宝一出生就受到游客们的关注。巩义市 长寿山景区第十四届红叶节开幕,吸引众多 游客前来欣赏美景。隋唐洛阳城将卡通人偶 巡游、沉浸式情景演绎、综艺演出、欢乐趣玩 等热门内容与常秋观叶结合起来,打造沉浸 式游园活动。信阳鸡公山景区推出吹糖人、 泥叫吹、剪纸等传统文化展演、体验式项目, 策划"国风+云山电影+音乐会+露营"等创 意活动,将"国风"与"国潮"有机结合。焦作 云台山景区陆续推出各种抖音短视频创作大 赛、"竹林七贤"国风特色演艺等多彩文旅活 动,让游客体验丰富多彩的金秋之旅。

#### 本报讯(记者 卢文军 李晓光 成燕 通讯 员 许莉萍 王雯斐 蔡宏炬 程倩)国庆假日, 郑州各地丰富多彩的文旅主题活动和浓厚的 国庆氛围频频出圈,央视、人民日报等中央媒 体多方报道、点赞,全面展现郑州文旅创新创

造活力。

中牟县深入推进文旅文创融合战略实 施,推动"景区+文化""景区+创意"业态融 合。国庆假日,只有河南·戏剧幻城内,沉浸 式演出每日吸引近万名游客前来观剧。10 月2日,央视《朝闻天下》栏目报道只有河 南·戏剧幻城非遗展演活动;人民日报称赞 只有河南·戏剧幻城:为优秀传统文化找到正 确"打开方式"。国庆期间,在建业电影小镇 取景拍摄的河南卫视《重阳奇妙游》节目一经 播出就受到广大观众喜爱,吸引众多游客前 来打卡。郑州绿博园内四万平方米波斯菊和 一万平方米向日葵花开正好,吸引众多游客 前来观赏。

为提振文旅消费经济,中牟县各景区推

## 郑州文旅创新 央媒关注点赞

出优惠套票、夜场特惠、延长营业时间等惠民 让利举措,合力提升游客消费热情。中牟县依 托大型主题乐园经济,延伸布局旅游产品业 态,衍生更加丰富的娱乐因素、高质量服务,满 足游客不远行也有新探索的假日旅游需求。 国庆假期,当地共接待游客71.7万人次。

国庆假期,登封市扎实做好文旅市场疫 情防控、安全生产、市场监管、服务保障等各 项工作,确保文化和旅游市场运行安全平稳、

假日期间,嵩山景区推出的功夫武侠打 卡、嵩山美景打卡、"英雄少林会"国风弓道 场、霓裳华服仙游会等"一起趣畅玩,嵩山奇 妙游"系列主题活动受到央媒关注,央视新闻 频道《新闻30分》、中文国际频道《2022传奇 中国节·重阳节》、综合频道《晚间新闻》以重 阳登高赏秋景、国风活动欢乐多为主题,对嵩 山景区进行报道。《禅宗少林·音乐大典》推出 "双场演出第二场买一进二"活动,少林武术 表演、歌舞表演等项目让游客乐此不疲。"天 中英才杯"少儿书画展、嵩山宝剑非遗展、嵩 山木雕成果展、河洛大鼓等展演活动,进一步 展示嵩山文化魅力。

伴随着连绵秋雨,中岳嵩山层峦叠嶂、 云雾缥缈,漫山红叶层林尽染、渐入佳境。 央视新闻客户端以《河南嵩山:缥渺云海尽 显山河壮美》进行推送。登嵩山,观云海,赏 冰挂,慕名而至的众多游客感受到了不一样 的嵩山之美。

网红打卡、乡村旅游、传统景区、文化展

览……抢抓"十一"黄金周有利时机,进一步 繁荣文化旅游市场,新郑市推出丰富多彩的

郑韩故城国家考古遗址公园开展"交换 市集"活动,培养孩子人际交往和沟通表达能 力;泰山村千稼集"国庆嘉年华"系列趣玩活 动倾情上演;新郑市图书馆开展"奋进新时代 爱我幸福家"老照片展示、搜集活动;新郑市 博物馆举办"欢度国庆祝福有我"向祖国致敬

-"绘长卷画盛世中国"等活动,表达对祖 国的热爱之情;郑国车马坑遗址博物馆推出 "我和国旗合个影我为家乡而自豪"国庆系列 活动;新郑市文化馆推出"奋进新时代欢乐进 万家"新郑市书画及非遗展览。众多文旅活 动,丰富市民及游客假日生活。

### 郑州地铁8天 运客逾千万人次

本报讯(记者张倩)昨日,据郑州地铁发布的统计数据 显示,9月30日~10月7日,郑州地铁线网累计运送乘客 1047.39万人次,日均客运量130.92万人次。10月1日客运 量163.7万人次,创今年以来郑州地铁线网单日客流新高。

9月30日开通运营的郑州地铁6号线一期首通段 假 日期间为郑州西南片区市民提供了便捷的公共交通出行方 式,累计有18万余人次"打卡"。

国庆假期,受外出游玩、购物逛街、学生放假等客流影 响,周边有高校、商圈及出游景点的双湖大道站、关虎屯站、 市体育中心站、二七广场站等车站客流较平日增长明显,其 中双湖大道站、市体育中心站等车站启动了客流控制措 施。为做好大客流运营保障工作,郑州地铁密切关注进出 站客流情况,适时组织备用列车上线,满足广大乘客假期出 行需求;在客流大站增派服务人员及志愿者,引导乘客有序 进出站;提前对接车站附近高校,加大乘坐地铁知识宣传, 双湖大道站还制作电子版乘车指南,包含场所码扫码、郑好 办核酸结果查询方法及乘车码使用等内容,提高学生进站 乘车效率。

### 郑州方特黄金周 接待游客逾6万人次

本报讯(记者 卢文军 成燕 通讯员 孟晶晶 毕琼予) "十一"期间,郑州方特旅游度假区通过延长营业时间、丰富 乐园氛围、提升服务质量,吸引众多游客前来打卡。截至 10月7日,郑州方特旅游度假区"十一黄金周"共接待游客 6.47万人次。

#### 精彩主题活动获好评

"十一"期间,为提升游客出游体验,郑州方特欢乐世界 延长营业时间至19时30分,"百舞惊鸿""炫彩气球大巡 游""方特潮嗨趴"等假期限定演出颇受游客好评;郑州方特 梦幻王国则推出"熊熊奇遇夜"主题夜场,乐园营业时间延 时至21时30分,趣味十足的高科技主题项目以及欢乐缤 纷的夜场演出吸引了大批游客纷至沓来。

#### 安全防控出游更安心

国庆假期,郑州方特旅游度假区严守疫情防控关。乐园 严格按照"限量、预约、错峰"的接待要求,贯彻落实"佩戴口 罩、扫码测温、一米间隔、定时消杀"等各项疫情防控措施,确 保游玩秩序井然,为游客营造安全、文明、舒适的旅游环境。

#### "方特精怪夜"夜场将开启

记者从郑州方特获悉,颇受广大游客关注的"方特精怪 夜"主题夜场将于10月14日启幕。据了解,今年"方特精 怪夜"规模将再度升级,并推出多种全新玩法,带广大游客 体验一场充满奇遇的精怪之旅。即日起至10月13日,郑 州方特欢乐世界限时限量推出"方特精怪夜99元预售票", 游客可在"郑州方特"官方抖音、"郑州方特"官方微信公众 号及"方特旅游"APP等平台进行抢购,于10月14日至21 日选定一天进行使用。